



读懂当今中国

——联勤保障部队工程大学外军学员湘赣红色行记事

□ 戴宣言 覃欣锐

珍视和对文化传承的责任担当。”

步入湖南省博物馆，射灯洒下柔和的光辉，历史的厚重感扑面而来。马王堆汉墓的惊世发掘，辛追夫人的不朽传奇，楚汉漆器的瑰丽神奇……一件件国之瑰宝，静静诉说着中华文明的源远流长与博大精深。外军学员在馆内驻足观看，为古代工登峰造极的技艺所震撼。

来自津巴布韦的乔利弗少校感慨说：“这里的每一件文物，都像是历史文明长河中的璀璨明珠，它们串联起的，是一个从未中断的古老文明，读懂今天的中国，必须从理解她深厚的历史底蕴开始。”

长沙的橘子洲，古树参天，草坪如茵。最引人注目的是气势恢宏的青年毛泽

东雕塑，面朝东方，目光深邃，与周围的自然景观和谐共存，形成一道独特的人文与自然交融的风景线。

江水清澈，鸟儿栖息，市民在此休闲漫步。“在现代化大都市的中心，能保留如此大一片生态绿地，这充分体现了中国在发展经济的同时，对生态文明建设的高度重视，‘绿水青山就是金山银山’的理念，在这里得到了生动的实践。”来自斯里兰卡的迪尔汗海军少校讲道。

“自动化生产线高速运转，机械臂精准挥舞，一台台挖掘机、旋挖钻机、高空作业平台在这里高效组装、下线……”这是外军学员参观山河智能装备股份有限公司的一个场景。

宽敞明亮的车间里，从核心液压元件

的自主研发到智能控制系统的精准调试，从传统工程机械到新能源、无人化领域的快速拓展，山河智能实现了从“中国制造”向“中国智造”的华丽转身。

直观近距离感受“中国智造”的魅力后，来自马尔代夫的阿里上尉说：“这里不仅有规模化的生产能力，更具备持续的创新能力。先进的智能装备引领行业技术变革，展现了中国智造的科技含量。”

外军学员又来到国防科技大学校园参观，在天河实验室，天河超算以数亿亿次速度支撑未来探索；在北斗实验室，北斗系统从区域到全球，广泛应用与精准农业与应急救援；在磁悬浮实验室，以悬浮科技突破物理摩擦，展现交通新形态……

来自刚果(金)的约瑟夫少校表示：“中国人民解放军不仅保卫人民，还积极参与国家建设，中国的成功经验，值得我们非洲国家学习借鉴，让人民过上更加幸福美好的生活。”

沿着中国革命的红色足迹，一幅幅历史画卷、一段段动人史实、一幕幕现实场景，如同一部立体、生动的“中国读本”，外军学员以“站在中国看世界”和“站在世界看中国”的视角，读懂华夏悠久的历史文化，感悟中华儿女追求民族独立舍生忘死的奋斗历程，见证中国共产党带领中国人民全面推进中华民族伟大复兴所取得的发展成就，增强了对中共共产党和中华民族的思想认同和情感认同。

近日，陆军步兵学院第五届“精英”射击邀请赛圆满落幕。这场汇集全军多所院校射击高手的赛事，以“聚焦专业特色、探索无人打击、前瞻竞技射击”为核心，将赛场与战场精准对接，既展现了新时代军人的精湛技艺，更创新性打造了“院校-科研-厂家”三位一体的育人协作平台，成为军队院校锁定实战导向、深化为战育人导向的生动实践。

“此次赛事紧扣战斗力形成的关键因素，课目设置完全贴近实战，旨在全面锤炼学员在复杂、陌生实战环境下的精准射击、快速反应能力。”赛事组委会负责人表示，邀请赛紧扣步兵射击作战核心能力，设置个人赛、专业赛、精英赛、团体赛、竞技赛五大类别，涵盖16个实战化课目，从手枪精度射击到自动步枪多姿射击，从步手枪快反射射击转换到乘车射击等，每个课目都充满实战考验。

“手枪精度射击要盯着小环数较劲，自动步枪多姿射击还得应对不同距离的靶标，完全模拟实战中‘静要稳、动要准’的复杂要求。”来自国防科技大学的参赛学员王奕涵坦言，这样的赛场设置让她深刻体会到“战场没有捷径可走”，只有把每一种射击技能练到极致，才能在各种突发情况下精准制敌。

与传统赛事相比，此次邀请赛的亮点不仅在于竞技比拼，更在于搭建了跨领域、多层次的装备观摩与技术交流平台。赛场旁的轻武器及无人装备展览区人头攒动，各类新型装备整齐列阵、科技感十足。

参展过程中，学员们围绕装备适配性、操作实用性等问题与科研人员、厂家技术代表深入交流，有的驻足观察新型枪械的结构设计，探讨如何优化射击稳定性；有的操作无人机模拟侦察引导射击流程，体验“无人装备+射击训练”的新模式；还有的结合赛场实用经验，提出装备改进的合理化建议，现场形成“观摩-体验-研讨-反馈”的良性互动。

“和其他院校同学同台竞技，比在课堂上更能发现自身差距。”刚完成步手枪综合射击的学员廖思莹说。通过交流，她不仅学到了应对复杂环境的射击技巧，更感受到了“不服输、争第一”的拼搏精神。

该院领导表示，此次射击精英邀请赛的成功举办，不仅展现了新时代军人的过硬素质，更探索了军事训练与教学科研深度融合的新路径。陆军步兵学院将以此次赛事为契机，持续深化射击教学改革，把赛场经验转化为教学成果，把交流共识融入育人实践，为培养能打仗、打胜仗的步兵精英人才注入更强劲的动力。

『神枪手』出击

用生命守护和平



□ 张博禹 谭君羊 高妍 曾雪影

铿锵有力：“明白！”

作业开始前，扫雷作业手须在安全区穿戴厚重的防护装具，并对探雷器进行反复调试与校准。经组长严格检查确认后，才能进入那条用“中国扫雷”警戒带标出、宽度仅约1米的扫雷通道。为确保探测万无一失，作业期间每15分钟还需重新校验仪器灵敏度。

眼前这片代号MF1248的雷场，植被茂密，地形复杂。作业手们手持探雷器，在通道内凝神屏息，缓缓移动。

由于此地多为塑料外壳的防步兵地雷，金属含量极少，信号微弱难辨，官兵们必须依靠过硬的技能和极致的专注，从耳机细微的声响变化中作出精准判断。

“报告组长，信号源定位完毕，请

指示！”

“退出通道，由我复查！”

“信号源确认，实施局部挖掘！”

一旦确定信号源位置，更为精细危险的挖掘作业便随即展开。官兵们使用特制工具，像外科手术般小心翼翼剥离土层。已经埋藏数十年的地雷，引信装置可能已锈蚀变形，稳定性极差，任何细微的扰动都可能引发灾难性后果。这不仅是对官兵技术的考验，更是对意志与胆魄的锤炼。

“3、2、1，起爆！”随着排爆组长卿圣和清晰的指令，爆炸声在山谷间回响，又一颗地雷被清除。雷场边缘，一根根棍标记着“已清除”的黄色顶桩依次竖立，它们默默记录着中国维和官兵用专业与汗水开拓出的安全轨迹。

“每次进入雷场，感觉世界就只剩下

我和手中的探雷器。”作业手刘强坦言，“必须胆大心细，因为稍有不慎，后果不堪设想。”正是对生命的敬畏与对使命的忠诚，支撑着他们在死亡地带谨慎前行。

自2024年12月轮换部署以来，该批维和部队已累计清排雷场5300余平方米，成功发现并销毁地雷及各类未爆物667枚，修复和维护道路设施数万平方米。

当地村民穆罕默德·阿卜杜勒目睹中国军人的辛勤付出，感动地说：“这些中国战士非常勇敢，年复一年地帮助我们扫除雷患。他们是真正的勇士，感谢他们，感谢中国！”

压题图片：中国第23批赴黎巴嫩维和部队多功能工兵分队的扫雷作业手进行探排作业。

张博禹/摄

“创世纪计划”将加剧全球人工智能军备竞赛

展望，由总统提出和制定科学技术的发展规划，并启动大规模科学和技术项目，在美国不乏先例。

1944年11月，时任美国总统罗斯福依据技术在二战期间发挥的作用，以及战后国家经济社会重建对科学技术的需求，致信自己的科技顾问范内瓦·布什博士，要求其就美国战后的科技发展提出建议。1945年7月，范内瓦·布什博士就罗斯福总统的要求提出了名为《科学：无尽的前沿》的研究报告。此时罗斯福总统已经病故，接受这

个报告的是时任美国总统杜鲁门。

在这份报告中，范内瓦·布什博士认为，二战中美军及同盟国与德国U型潜艇之间艰苦卓绝的斗争，本质上是一场技术战。而军事上的技术战是永无止境的，强大的攻防技术围绕新武器的发展，抢先研发出新武器的军队，在赢得战争上具有决定性意义。因此，美国在二战中获胜后，必须继续加强军事技术研发，改进现有武器装备并研发新的武器系统。

范内瓦·布什博士的报告《科学：无尽的前沿》为战后美国的科学研究、技术发展提供了方向和规划，引导了战后美国科学技术的大爆发，这也是美国赢得冷战，成为军事霸主的重要原因。

冷战结束后，美国接二连三打赢了海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争等局部战争。其中，1990年至1991年进行的海湾战争被称为人类历史上第一场信息化战争。这场为世人瞩目的战争，也成为由美国总统行政主导科学与技术发展的另一个触点。

时任美国总统克林顿意识到信息技术的发展及应用，不仅将影响军事领域，而且将显著影响社会发展。1992年，克林顿及其副总统戈尔提出了“信息高速公路”的概念。1993年，美国政府成立“信息基础设施特别小组”，计划在10到15年间，建成由电子计算机和通信技术融合而成的“信息高速公路”，使之成为信息时代信息流通的“主干线”，从而给美国社会带来革命性变化。

在建立美国“全国信息基础设施”的同时，美国国防部推出“国防信息基础设施”计划，试图通过一个强大的、广域的、分布式的、用户驱动的信息基础设施，向联合作战的所有作战单元提供精确而实时的公共作战图像。在它的支持下，所有作战单元可以通过即插即用方式，获得所需的作战图像。

不管是将智能化界定为信息化的高级阶段，还是另一个全新的阶段，它目前都已经发展到了转折点。从民用方面看，智能技术已经融入社会生产、生活的全领域。从军事方面看，智能技术已经应用到从情报侦察、侧向定位、精确制导、辅助决策、指挥控制等作战全过程。因此，无论从历史角度看，还是从技术发展的轨迹看，特朗普政府“创世纪计划”的提出，都是一个重要的事件。

特朗普对上次选举败于拜登一直耿耿于怀，1月20日刚一上任，就签署一项旨在所谓“移除美国AI领导障碍”的第14179号行政令，废除拜登签署的14110号AI行政令。7月23日，特朗普政府发布长达28页的《赢得AI竞赛：美国AI行动计划》（以下简称“行动计划”）。

这份“行动计划”实质上是美国政府有关AI科研和产业创新的政策宣示，其核心内容，即所谓“三大支柱”包括：一是通过放松对AI研究的限制、管制，给私营部门加入AI研究松绑，以加速AI及相关研究、产业创新；二是建设包括数据中心、半导体工厂和算力升级等在内的AI基础设施，为AI创新提供决定性的、持久的支持；三是通过主导全球AI技术生态系统和相关标准的制定，遏制和孤立战略竞争对手。用美国国务卿鲁比奥的话说，就是“确保世界运行在美国技术之上”。

如果说《赢得AI竞赛：美国AI行动计划》是美国特朗普政府有关AI的政策宣示，那么，11月24日发布的“创世纪计划”就是其落实政策的关键行动。简单地说，前一项是“行动计划”，发布者是美国政府，后一项就是“行动”，落实者是能源部。

美国政府对于“创世纪计划”的整体描

述是：指示能源部创建一个人工智能试验平台，整合美国超级计算和数据资产，以生成科学基础模型并为人工智能试验提供支持。对于“创世纪计划”的大致规模，相关计划表明，参与科学家将达到4万名，首期投入资金，仅美国开放人工智能研究中心（OpenAI）、日本软银集团（SoftBank）和美国甲骨文公司（Oracle）等3家，就将共同投入5000亿美元。

作为“创世纪计划”的责任主体，美国能源部将“在法律授权和适当范围内设定优先事项，并确保用于该任务各要素的所有能源部资源都被整合进一个安全、统一的平台”。对此，能源部幕僚长卡尔·科表示，“创世纪计划”的设立表明特朗普政府认为AI竞赛与“曼哈顿计划”同等重要，“我们认为二者是等效的”。

由此可以看出，“创世纪计划”不仅追求人工智能科学与技术创新，而且企图通过人工智能科学与技术，追求全领域、各门类的科学与技术创新。应该说，这与传统的、现有的科学技术创新范式相比，是从技术发展的轨迹看，特朗普政府的“创世纪计划”形成一场“豪赌”。

三是加强治理管控才是正确方向。人工智能技术的发展及其在各个领域的应用，展示了其前所未有的广阔前景。但是，我们必须清醒地认识到，这是一个风险与机遇并存的“风口”，我们既不能裹足不前，也不能无视风险。11月27日，中国国务院新闻办公室发布了《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书。对于“人工智能军事应用”，白皮书强调，“人是最终责任主体”，中国主张“坚持底线思维和风险意识，重视建立质量管控体系和风险应对机制，采取必要措施降低扩散风险”。坚持智能向善，加强治理管控，兴利除弊，才能始终把握住人工智能技术发展和应用的正确方向。

—

根据技术的发展及对国家未来需要的

图片新闻



近日，武警安徽总队新兵团营区内，刚结束实弹射击的新兵们围成圈席地而坐，平日里不苟言笑的班长吴应泓突然换上了一身川剧行头，为大家表演起了变脸。一个、两个、三个……脸谱在转身、扬手间接连变换，最后一次转身时，吴应泓露出了笑脸，他说：“入伍前跟着老家的戏班学过两年，想着能用这招让大家在紧张的训练之余放松放松。”

蔡啸天 王伟鑫 文并摄